智浪教育—普惠英才文库

全国初中物理知识竞赛河南赛区预赛（Ⅱ）
一、填空题（每空1分，共23分）

1．在月球上，宇航员面对面也要靠无线电交谈，这是因为______。

2．某同学以铅笔长为单位长，测得一个桌子的长度为单位长的5.6倍，则桌子的长度应记作______，其中准确值为______，估计值为______。

3．在炎热的夏天把湿衣服挂到窗外，经风一吹很快就干了；在冬天把湿衣服挂在室内干得很慢。决定衣服干得快慢的主要因素是：______和______。

4．把一根铜导线均匀拉长，因改变了导线的______，使它的电阻值变______。

5．有时瓶盖拧得太紧，为了把它打开，往往要包上一块毛巾后再拧，这样做的目的是为了增大______，从而达到增大______。

6．起重机分别吊起质量相同的甲、乙两物体，使甲以速度V1匀速升高S米，起重机做功W1，功率为P1；使乙以速度V2匀速升高S米，起重机做功为W2，功率为P2。已知V1大于V2，则：W1______W2，P1______P2。（填大于、等大或小于） 
7．如图1所示，灯泡L标有“PZ6—5”字样。(1)当开关K拨至位置a时，灯炮L正常发光，电流表示数为3安，此时电阻R1的电功率P1=______。(2)当开关K拨至位置b时，电阻R1和R2的电功率P1′______，P2′______。
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8．如图2所示，当滑动变阻器的滑动触头向右移动时，A、B、C三灯亮度的变化情况是：A灯______，B灯______，C灯______。
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9．如图3所示，平底试管和试管中的沙子总重9.8×10-2牛，试管底的面积为2×10-4米2，当试管在水中静止时，试管底部所受水的压强是______帕，试管没入水中的深度是______。
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10．医生在检查牙齿时，常用一个带把的小镜子，医生把小镜子放入病人口腔之前总要先在酒精灯上烧一下，这样做的目的是：______。

11．骑自行车上坡前一般都要加紧蹬几下，这是为了______。

12．对于某一物体的运动状态，甲说它是向东运动的，乙说它是向西运动的，丙说它是静止的。当______时，甲、乙、丙三人的判断可能都是正确的。

二、选择题（每小题3分，共39分）

1．两辆汽车同时从洛阳汽车站出发，经郑州驶往开封汽车站，两车在同一条公路上行驶，且两车从洛阳到开封的平均速度相同，则两车

　 [　 ]

A．在途中每通过1千米路程所用的时间都相等

B．在途中每小时通过的路程都相等

C．经过郑州时的运动速度相同

D．将同时到达开封汽车站

2．飞机水平匀速向西飞行，从飞机上先后落下三个小球，若不计空气阻力，在地面上的人看到三个小球在空中的排列位置应是图4中的

　 [　 ]
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3．用密度为2.7×103千克／米3的铝制成甲、乙丙三个大小不同的正方体，要求它们的边长分别为0.1米、0.2米和0.3米。制成后经质量检验员称得它们的实际质量分别为3千克、21.6千克和54千克。质量检验员指出：有两个不合格，其中一个掺入了杂质为次品，另一个混入了空气泡为废品，则下列判断中正确的是：　 [　 ]

A．甲为废品，乙为合格品，丙为次品

B．甲为合格品，乙为废品，丙为次品

C．甲为次品，乙为合格品，丙为废品

D．甲为废品，乙为次品，丙为合格品
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4．某同学设计了一个抽水装置，如图5所示。抽水管长度不超过2米，可通过直杆P向上提起活塞S，在将活塞向上提起的过程中，下列现象中不可能发生的是：　 [　 ]

A．活塞S上升到出水口Q之前水将被向上提起

B．活塞S高于出水口Q时，将有水从出水口流出

C．活塞S高于出水口Q时，装置内水面将下降，水将流回下面水槽中

D．在向上提起活塞S抽水的过程中，抽水管内水面的高度不可能超过出水口Q
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5．如图6所示，O为支点，为了提高重物，用一个始终跟杠杆保持垂直的力F使杠杆由竖直位置转动到水平位置，在这个过程中。

　 [　 ]

A．杠杆始终是省力杠杆

B．杠杆始终是费力杠杆

C．杠杆先是省力的，后是费力的

D．杠杆先是费力的，后是省力的

6．利用图7所示的甲、乙两滑轮组，在相同的时间内用同样大小的力F1和F2把质量相等的物体G1和G2提升到相同的高度，如果用η1和η2分别表示甲、乙两滑轮组的机械效率，用P1和2分别表示F1、F2所做的功率，则：　 [　 ]
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A．η1＞η2，P1＞P2
B．η1＞η2，P1=P2
C．η1＞η2，P1＜P2
D．η1=η2，P1=P2
7．一物体浮在液面上，露出液面的体积为V1，液面下的体积为V2，则液体的密度与物体的密度之比ρ液／ρ物应等于　 [　 ]

A．V1／V2
B．V2／V1
C．V2／（V1+V2）

D．（V1＋V2）／V2
8．质量、温度都相同的甲、乙两物体，将甲投入一杯热水中，达热平衡时水温降低8℃；将甲取出后，再把乙投入这杯热水中，达热平衡时水温又下降8℃（热量、水量损失不计）。由此可知：　 [　 ]

A．甲的比热较大

B．乙的比热较大

C．甲、乙比热一样大

D．无法判断哪个比热大

9．在保温桶内有一个放在冰块M上的铝锅，锅里全部是水。把两支质量可靠的温度计a、b插入水中，其中温度计a的玻璃泡与锅底接触，如图8所示。则： [　]
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A．如果a、b的读数相等，那么它们的读数可能是4℃
B．如果a、b的读数相等，那么它们的读数必然为0℃
C．a、b的读数不可能相等，且a的读数较小

D．因a接触锅底，所以无法读数

10．假如你的邻居经常引吭高歌，干扰你的学习或休息，为减少干扰，下列措施中无效的是：　 [　 ]

A．将门窗打开让空气流通

B．用棉花塞住自己的双耳

C．用棉毯挂在分隔的墙壁上

D．请邻居歌唱时放低音量

11．汽车驾驶室前边的挡风玻璃不采用竖直安装的主要原因是：

　 [　 ]

A．为了造型美观

B．使玻璃不易震碎

C．为了减小噪音

D．为了排除像干扰

12．用丝线吊起三个通草球，其中任意两个靠近时都互相吸引，它们的带电情况应是： [　]

A．两个带正电，一个带负电

B．两个带异种电，一个不带电

C．一个带电，两个不带电

D．两个带负电，一个带正电
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13．用多层蒸笼蒸馒头时，　 [　 ]

A．上层的馒头先熟

B．中层的馒头先熟

C．下层的馒头先熟

D．蒸笼内的馒头同时熟

三、作图题

1．（5分）在透镜L左侧有一光源AB，在透镜右侧的光屏S上可得到光源清晰的像。在图9中画出由A点发出的光线AP经凸透镜折射后的光路图。
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2．（5分）理发用的电吹风，其中电热丝通电后可以发热，电动机通电后可以送风。选择开关可以分别放在“热”、“冷”、“停”三个位置。图10中画出了选择开关、电热丝、电动机、插头的符号，用线条代替导线，将图中元件连接起来，组成电吹风的电路图。（要求导线不交叉）
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四、实验题

1．（7分）用伏安法测电阻的大小。选用的实验器材是：一个稳压电源、一个滑动变阻器，一个电流表、一个电压表、一个开关和若干导线。测得的实验数据如下表：
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(1)在表右边空白处画出实验电路图。

(2)根据表中每组实验数据求出对应的电阻值（将计算结果填入表中），可以看出被测电阻的大小为______欧。

2．（7分）欲测一形状不规则的铝块的密度。准备的实验器材是：细线、弹簧秤、盛有适量水的烧杯，请简要写出实验步骤和计算铝块密度的计算式。

五、计算题

1．（5分）一个电能表，接在照明电路中，表盘上标有“220V，5A”和“3000转／kWh”的字样。当只接通某一个用电器时，电能表上的转盘在1分钟内转过了15转，那么，这个用电器的功率多大？

2．（9分）如图11所示，水箱A中水始终保持50厘米的深度，箱底有一小孔，水通过小孔流入水箱B。小孔的横截面积为1.5厘米2，孔下的塞子固定在杠杆的a点上，当杠杆处于水平时恰好堵住小孔。O点为杠杆转轴，Ob长30厘米，Oa长10厘米，体积为75厘米3的空心浮球固定于b端。杠杆、浮球及塞子所受的重力均很小，可忽略不计。求浮球浸入水中的体积至少是多大时，才能使水箱A中的水不流入B中？
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